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Série n°2 Etude de fonctions avec solution
2éme Bac PC-SVT

Exercice 1
X

Ix?+1

Et soit (Cf ) sa courbe représentative dans un repere orthonormé (Q;T; ]) :

On considére la fonction f définie par : f (x)=

1- Déterminer D, le domaine de définition de la fonction f .
2- Vérifier que f est impaire.
3- a) Calculer lim f(x) .

X—>+00

b) Déterminer la branche infinie de (C, )au voisinage de +»
x*+3

3(x2 +2)°

b) Dresser le tableau de variation de f.

Construire (C, ) dans le repére orthonormé (0;i; j) -

N
1

a) Montrer que : (vxeDy ), f'(x)=

5
(on admet que (Cf ) n’admet pas de point d’inflexion sur l’intervalle[O;+OO[

6- Soit g la restriction de f sur l’intervalle [O;+oo[ :

a) Montrer que g admet une fonction réciproque définie sur un intervalle | a déterminer
b) Construire dans le méme repére la courbe de la fonctiong ~ 1.
2
c) Resoudre dans [0;+oo[l ‘équation : gl(s X_): X .
2
Correction Exercice 1
X

f(X):m

1- Ona: D, :{XeIR/x2+1>O} Or (vxelR) X*+1>0

Donc: D; =IR
(xelR)<=(=xelR)
2- Ona: —X donc f est une fonction impaire.
f(—x)= ——f(x) P

Ix? +1
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X

3- @) lim f(x)= lim
) X—>+00 (X) X—>+00 3/X2+1
3
= lim 3—— = lim = 400
x>+ \| X5 +1  xo>+03 1 1
e

b) Ona: lim f(x)=+% calculons lim M

X—>+0 X—>400 X
X
. f G . 1
lim L0 _ jim 4L _ iy =0
X—>+00 X X—>+00 X X—>+00 3/X2 +1

Interprétation géométrique :

(Cf ) admet une branche parabolique de direction [’axe des abscisses

au voisinage de +o.

4- a)0Ona: (vxelR) f'(X):(Q/xZXiHJ
« Y (x2+1):1s—x><'§,x2x><(xz+1)§_1
f'(x)= s 7
(x?+1)3

(e 228)

!

2

2 s 2.0 2 - 2 ‘% 2 % 2 g_g 2
(x +1)3—§X (x2+1)3 (X +1) 3 (x*+1)(x* +1) 2%

2

(x?+1)2

(X2+1_§X2j: (x*+3) _ (x*+3)

2
(x2 +1)3

4 4
(x+17 3¢+ (¢ +1)
2
Donc: (vxelr) f/(x)=—X*3)
3Y(x? +1)°
b) (VxelR) f'(x)>0 et f estimpaire ; dressons le tableau de variation de f sur

Uintervalle [O; +OO[ .

Tableau de variation de f sur [’intervalle [O;+oo[ .

X 0

+00
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f'(x) +

/+oo
f(x)|0

5- Construction de(C, )et de la courbe de g™

-10
Cer

-

10 -8 -8 -4 -2 2 4 5 8 10

6- a) fest continue strictement croissante sur [0;+o0[ donc sa restriction g ’est aussi

et par conséquent elle admet une fonction réciproque définie sur [ 'intervalle
3 = t([0see]) =] £ (03 lim £ (o =[0r4o0]

b) Construction de la courbe de g* voir graphique ci-dessus .

c) Soit XeIR”

2 2
x est solution de gl(sfx_j:0<:> 3 X? =g(x)
2
<:>3X_2— X <:>3X—2— X3
2 Ix?+1 V 2 VX2+1

www.guessmaths.co E-mail : abdelaliguessouma@agmail.com WhatsApp : 0717467136



http://www.guessmaths.co/
mailto:abdelaliguessouma@gmail.com

VUUVUUUUUVUUUVUUUUUUUUUUUUUUUUUUUUVUUUUUUUUUUVUUUUUUUUUUUUUTT

NG x3 (1 X
T e T 2% =0
X +1
2
@XZ(MJZOQXZ(X_]_)Z:O
2x% +1
&x=0 ou x=1 S={0;1}

Exercice 2
Soit la fonction f définie par : f (x) =1—|x|+g\/x2 -1 et (c,) sacourbe dans un
repére orthonormé (o;ji; j) -

1- a) Déterminer D le domaine de définition de f .
b) Calculer lim f(x) .

X—>+00

2- a) Etudier la dérivabilité de f a droite du point xo = 1.
Donner une interpretation géomeétrique au résultat .
25-9x°

b) Montrer que :  (vxe Ji+o[) ()=
5 x2—1(4x+5 x2—1)

c) Dresser le tableau de variationde f sur D .
3- &) Montrer que(C, )admet une asymptote oblique au voisinage de +o .

b) Determiner les abscisses des points intersection de(Cf )et [’axe des abscisses .
c)Construire (C, ).
5
4- Soit g la restriction de f sur [’intervalle {?JFOO[ :

a) Montrer que g admet une fonction réciprogue définie sur un intervalle a déterminer

b) Calculer (g7) (0)
c) Construire la courbe de la fonction réciproque de g.

Correction Exercice 2

f (x)=1—|x|+%\/x2 -1

1- a)
D={xelR/x*-120}
={xeIR/(x-1)(x+1)=0}
= ]—oo; —1] U [1; +oo[
Ona:(vxeD) alors (-xeD) et:
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f (=) =1+ 2 (X)L =1+ SV L= £ (X)

Donc f est une fonction paire .

b)

X—>+0

= lim

X—>+0

4

lim f (x)= lim (1—|x|+%\/x2 —1)
(1—x+g\/x2 —1)

= lim x[1—1+— 1—%]
X—>+00 X 5 X

. 4\ 1
=—00 car lim x[—1+—j= lim x(__jz_oo
X—>+o0 5 X—>+20 5

. F(x)-f(1
2- a) Calculons IlmM
x—1" x—=1
4
i 1-|x|+=+x*-1
lim )= _ i 5 (1)=0)
x—1* Xx=1 x—1" x—1
o lexag 23l N
= lim = (Ix|=x au voisinage de 1)

=1lim ((— +
x—1"

. QMJEB
5

x-1
=lim

x—1" 5

00

X+1
L = +

Donc f'n’est pas dérivable a droite du point xo = 1 ; est la courbe de f admet une demi
tangente verticale dirigée vers le haut a droite du pont d’abscisse 1 .
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b) (VxeL+o[) f'(X):(l—X-i-g\/Hj’

_ A :—5\/x2—1+4x
5 2Jx*-1 5Vx2 -1
(4x—5\/x2 —1)(4x+5\/x2 —1) 16x — 25(x* 1) Donc :
5 x2—1(4x+5 x2—1) 5 x2—1(4x+5 x2—1)
_ 16%° —25x? + 25 _ 25-—9x?
5x° —1(4x+5\/x2 —1) 52 —1(4x+5\/x2 —1)
25— 9x>
Vx & [1;+oo] f'(x)=
( ) N —1(4x+5\/x2 —1)
Le signe de f'(x) est celui de 25-9x* =(5-3x)(5+3x)
X 1 5/3 +00
(5-3x) + 0 -
(5+3x) + + +
fe) ] + 0 - -
Tableau de variation de f sur[1;+o]
X 1 5/3 +00
e | + 0 - -
f(5/3)=2/5
() - \
0 -00
Tableau de variation de f sur D
X -00 -5/3 -1 1 5/3 +00
f®) + 0 | I + 0 -
f(5/3)=2/5 f(5/3)=2/5
f(x) / \ —
/
-00 0 / 0 -00
3-a)Ona: lim f(x)=— et:
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f(X):lx(l X+—x/x7—j:——1 . x22—1

X X X
=£—1+ﬂ 1—%
X 5 X

f(x
Donc : |imﬁ=lim 1—1+f 1_% :_E
X=>+0 ¥ Xx—+o| ¥ 5 X 5

lim (f(x)+1j: lim (1—x+ﬂ x2—1+lxj
X—>+00 5 X—>+00 5 5

= lim (1+%\/x2 —1—ﬂxj
= lim 1+g(\/x2 —1—x)j
4(\/x2—l—x)(\/x2—1+—x)
=lim|1+—
S T )

2_1_ 2
ol S (\/x2 —1+—x)
. 4 1
=lim|l-———— |=1
St T N

On conclue que (Cf )admet la droite d’équation y = —%x+1 comme asymptote oblique au

voisinage de +o .

b) Puisque f est paire dons il suffit de trouver [’intersection de(Cf ) et [’axe des

abscisses sur [1+[ .Alors le point M (x;y) appartient a cette intersection si et

seulement si :
y=0et y="f(x)e f(x)=0

<:>1—x+g x?-1=0

@g\/xz—lzx—l
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o (gmj ~(x-1)

16
%5
@%(x—l)(xﬂ)—(x—l)zzo
@(x—l)(%(x+l)—(x—l)j=0

@(x—l)(g—;—z%szo

& (x-1)(41-9x)=0
41
X=—
9

Donc : 3[1;+m[={(%,0ji(110)} est SD={(—1,0);(—%,O);(%,Oj;(l,o)}

Sp est [’ensemble des points intersection de la courbe(Cf ) et [’axe des abscisses.

(¥ -1)-(x-1)"=0

< x=1 ou

c) Construction de(Cf ) la courbe de la fonction réciproque g .

4- a) Comme f est continue et strictement croissante donc la restriction g [’est aussi ;et
par suite g admet une fonction réciproque définie sur [’intervalle

[ e

b) Calcul de (g*) (0).D apres la question 3-b) on a :

www.guessmaths.co E-mail : abdelaliguessouma@agmail.com WhatsApp : 0717467136



http://www.guessmaths.co/
mailto:abdelaliguessouma@gmail.com

Exercice 3 :

3 1
Soit f la fonction définie sur IR—{1} par : f (x)= X___—)z et (C) sa courbe dans

2 2(x—1
un repere orthonormé (Ojﬁ).
1/ Calculer f (0) et f (2).
2/ Calculer lim f(x) ; lim f(x) ;lim f(x) et lim f(x).
X—>+00 X—>—00 x—1" x—1"
X(Xx2—3x+3)
(x-1)
b- Etudier les variations de f sur son domaine de définition et dresser son tableau de
variation.

C- Déduire le nombre de solutions de [’équation f(x)=0,

3/ a- Montrer que : (VX € IR—{-1}) f'(x) =

4/ Donner [’équation de la droite tangente a (C) au point M, (2, 0) :

5/ Montrer que la droite d’équation Y = X 5 est une asymptote oblique a (C) :
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6/ Construire dans le repere (OT])(M :1cm) la courbe (C) ; la tangente au point M

et ['asymptote oblique d’équation : Y =X~ .

2
Correction de ’exercice 3
3 1
f(X)=x————— (VxelR-}{1
1/ Calculons f (0) et f (2) :
3 1
cef(0)=—2-=
Ona: *f(0) 5 5
=-2
3 1
f(2)=2 2= =y1
o f(2) oo
_4—3—1
2
=0

2/ Calcul des limites :

- lim =0
Ona: H+°°2(x—1)2

Et lim (X—gj:%—oo Donc : lim f(X) =+

X—>+00

- lim =0
Ona: H_002()(_1)2
: 3 ,
||n_’] (X_E]:_OO Donc : lim f(X) =—00
ona: liml ——2 |-
M8 Sr | o(x-1)
Iim(x—E]:—l Donc : lim f(X) = —00
x—1t 2 2 x—1
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. 1
- lim| ———— |=—
O( 2<x—1>2]

Iim(x—gj:—l Donc : lim f(X)Z—OO
X—1"

x—1" 2

Interprétation géométrigue :
La courbe de f admet la droite d’équation X =1comme asymptote verticale au voisinage

de —oo0.
3 1
3/a-Ona: f(X)=x-—-- > (vxeIR-{1})

2 2(x-1)
Donc : (vx e IR-{1}) f/(x)zl_%x(_z)x(x_l)_z_l
= L (x =3
R
(1)
(1) 41
(x-1)

Cx(x=1)F=(x2=2x+1)+1
. (x-1)

B x(x—l)2 — X2+ 2X
(-

x((x—l)2 —x+2)
(x-1)°

X(X2—-2x+1-x+2)
(x-1)°

b- Etudions le signe de ’(x) :
Ona: VxelR—{1} x2-3x+3>0

X
Car :A=9-12=-3<0 Donc le signe de f’(x) est celui de m '
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Tableau de signe de f’(x) :

X -00 0 1 +o0
X - (P +

(x-1)° - 0 +
£ + ¢ - ¥

D’ou : f est croissante sur ]-»;0]U]i;+e] et décroissante sur [0,1] .
Tableau de variation de f :

X -00 0 1 2 +o0
S | T —

=7 +00
f (x) / \

C- d’apres le tableau de variations ci-dessus on remarque que f's ‘annule en un seule point

Xo=2.

4/ I’équation de la tangente a (C) au point My(2,0)est :
y="1'(2)(x-2)+f(2) (ona:f(2)=0etf'(2)=2)
= y=2(x-2)
= I'équation del: y=2x-4

5/0Ona:

XIL@@( f (X)—(X—gn - x'irllo( f (X)_(X_gn

=0

[car Iim[—%]:lim[— = ZJ:OJ
o=l 2(x-1) ol 2(x-1)
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D’oul la droite d’équation Y = X 3 est une asymptote oblique a (C) au

voisinage oo

6/ Construction graphique.

Exercice 4 :

2x2-1
On considére la fonction f définie par : (X) = —3=v1+X* et soit (C/ ) sa courbe

représentative dans un repére orthonormé (o,i, j).
1/ Déterminer D domaine de définition de f et vérifier que f est impaire.

2/ Calculer X'Lrp f(X) et Xl”gl f(X) et donner I'interprétation géométrique des résultats
0 —

obtenues.

3
. (VxeD) f'(X) = ——nuo
3/ Montrer que : ( ) /(%) Nl

4/ Construire (C, )dans le repere (o,i, j) (c,).
5/ Soit g la restriction de f sur ['intervalle ]0, +°O[ :

. , - -1 e - . N
a- Montrer que g admet une fonction réciproque g ~deéfinie sur un intervalle J a
déterminer.
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b- Montrer que g‘l est derivable sur J.

) -1 A \ i
c- Construire la courbe de g ~ sur le méme repéere (O,I, J).

Correction de ’exercice 4 :

2_
2X : 1 T2

X

f(x) =

1/ ¢ D={xeIR/X’#0} < D={xelR/x#0} < D=IR
Dot D =]-0,0[U]0,+o0]
Vérifions que f est impaire :

e Ona Vxe |-0,0[ U]0,+o0]
:>(—X) € ]—oo,O[u]O,+oo[

£t f(—x):Z(L)g_l 1+(—x)’
(—x)
:—2x3—1 /71+x2

X

=—1(x)

Donc f est une fonction impaire.

2x% -1 1
2/0na: Vx>0 f(x)= 3 x{l+;j
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Don  lim f(x)=lim (2_ij 1.1

X—>+00 X—>+00 X2 X2

lim f(x)=2 (car lim i:Oj

X—>+00 X—>+0 Y2

Calculons lim f(x)
x—0

2%t -1
lim ———=-
Ona:{*% X = lim f (Xx) = —o0
x—0"
limv1+x* =1

x—0*

Interprétation géométrique :

¢ JLer f(x)=2. : signifie que la courbe admet une asymptote horizontale d’équation

Y = 2 au voisinage de +o.
i )!”(T)‘ f(X)=— : signifie que la courbe admet une asymptote verticale d’équation

= O(I'axe Oy)au voisinage de -oo.

2x2-1

3/ona: f(X)= \/1+ X2 |a fonction X =

et X > v1+ X2 sont dérivables

sur IR .

Donc la fonction f est dérivable sur D eton a :

f'(x):(zx;‘lmj (¥xeD)

= f’(x):(ZX;S_lJ J1+ x2+(2Xz3_l)(\/l+ xz)’ (VxeD)

X

ox2—1Y 4x.x3—(2x2—1)><3x2
Ona: X3 - XG

www.guessmaths.co E-mail : abdelaliguessouma@agmail.com WhatsApp : 0717467136



http://www.guessmaths.co/
mailto:abdelaliguessouma@gmail.com

_Ax 6" +3x2
X6

_=2xM 3% 2% +3
XX

Et : (\/1+ X? )I = 2X X

C2fiexe Jlex

, —2X?+3 2x2-1 X
Don: F'(X)= 2 V1+Xx2+ 3 XW
(—2x2 +3)(\/1+ x2)2 +(2x2-1)x2
X1+ x2
(—=2x2+3)(1+x2) + 2x* — x?
£ X* 1+ X2
:—%+3—%{+3ﬁ+%{—%: 3
X* 1+ X2 X* /14 X2

3
- (VxeD) f'(X) =——mMm
DOﬂC.( ) () X4m

4/ Construction de (Cf) dans le repere (0,7,]).
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5/a- g larestriction de f sur |0,+o0] .
Donc g est continue , strictement croissante sur ]0,+00[ d’ou g admet une  fonction

réciproque g définie sur l'intervalle.
3= 1 (J0 ) = [fim 700; lim 10| =]-=0;2]

3 3
i f'(x) = ———— '(X) = —F——=—= 0, +o0
b-ona f'(X) X4\/1+—Xzsudeoncg() x‘K/l+75ur] [.
=(Vxe]0,4+w[) g'(x) %0
=g est dérivable sur J

-1
c- Construction de la courbe de 9 (voir le graphique ci-dessus).

Exercice 5 :
1

[ ' Afini - f(X)=———=
Soit f la fonction définie par : (X) 2_\/;
1/ a- Déterminer Ds le domaine de définition de f.

b- Etudier la dérivabilité de f au point X, =0 & droite. Interpréter
géométriquement le résultat.

c- Calculer  Iim f(x) ;lim f(x) et lim f(x).
X—4~ x—4" X—>+00

2/ Montrer que : Vxe]0,+0[ f'(x)=——=—— puis dresser le tableau de variation de f

-1
24x(2-+x)
3/ Soit (Cf ) la courbe de f dans un repére orthonormé (unité : 2cm).

a- Etudier les branches infinies de (Cf)
b- Résoudre dans IR I’équation : T(X)=X.

4 3
c- Construire la courbe (Cf ) (On accepte que le point A(§’Zj est un point

3535 5 6
2

d’inflexion et que

4/ Soit g la restriction de f sur lintervalle 1 = [O’ 4[

. , - -1 . \ 1z .
a- Montrer que g admet une fonction réciproque 9 “sur un intervalle J a déterminer.

b- Donner [’expression de g pour tout x dans J.
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. " R e . -1
c- Construire dans le méme repére (O, I, J) la courbe de la fonction g

Correction Exercice 5 :
1
Ona: f(x)=

2-x
1a D, Z{XE |R/2—&¢0etxzo}
=D, ={xeIR/Vx=2etx>0}

= D; ={xeIR/x=4 etx>0}
= D, =[0,4[ U ]4,+|
f(x)- f(O)j

b- Calculons Iim(
x—0 X

1
lim (—f ()= f(0)j: lim —2“/5 a

-

x—0" X x—0*

i 222N 1
<0 2x(2-Vx) | o0 2% (2-x)

Donc fn’est pas dérivable a droite du point %, =0
Interprétation geometrique :

La courbe de f admet une demi-tangente verticale a droite du point d’abscisse x, =0
dirigée vers le haut.

c- lim f(x)=0 ;IirIlf(x):Jroo et |in(X):—oo
2/Ona: Vxe]0,4 U4, +o0f
! _ 2_ !
f'(x):[ 1 j ) ( &2
=) e
1
:_(_2«/?]_ 1

PR P
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1
2&(2—\/?)2

Doir (VxeD; —{0}) £'(x)>0 , Donc f est croissante sur |0,4[ U4, +oo]
Tableau de variation de f :

Donc : vxe]0,4[U]4,+] f'(x)=

X 0 4 +00
S + +
+00 0
1/2 -0

3/a- Ona: !('_r)q f(X) =% donc la droite d ‘equation x=4 est une asymptote verticale

a la courbe (Cf )au voisinage de +o.

Ona: JLTO f(X) =0 donc la droite d ‘equation y=0 (cad ['axe des abscisses) est une

asymptote horizontale & (Cf )au voisinage de +.
b- Soit I'équation T(X)=X alors :

(XGIR/f(x):x)@(XEDf)ZL

—x

<:>2x—x\/§=1 (XE Df)
© 2x-x/x-1=0 (xeD,)
o XX =2x+1=0 (XEDf)

=X

<X X—X+1—X=O(XE Df)

ex(Vx=1)+(1-x}(1++x) =0 (xe D;)
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& (Vx-1)(x-1-x) =0
o (x5 )0

Jx=1 V=1
Q{x—\/}—lzo@ N

2

(car A=5 pour I'équation t2—t—1=0 on pose /X =t et 1_£/§ < OJ Donc :

x=1
A X:(1+\/§J2:3+\E

2 2

S ={1;3+\/§}

2

¢ - Construction de (Cf )

14
12

10

4 : LC
;o (Cg—)

4/ g la restriction de f sur | =[0,4]

a- la fonction g est continue strictement croissante sur | donc elle admet une
fonction reciproque définie sur un intervalle :

() =] 10y tim 100 =E;+oo[,donc ) :B”w[
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Soy [xe __1
o ona- {g (x)—y@){x LN Ly

Xxeld xel
€ < xel

<:>{Zx—x\/yzl{:){x\/y:ZX—l

Xxeld Xxeld

[ )

Xxel Xxeld
2
D on VXe {%&oo[ g7 (x) = (ZX—lj
X

Exercice 6 :

X+2
On considere la fonction f définie sur ]—1, +00[ par : f(x)= Nows —2 gt (C)sa courbe

représentative dans un repere orthonorme (O,T,]).
1/ a- Calculer lim f(x) et lim f(x)
X—>+00 X—-1+

b- Etudier les branches infinies de (C)

, X
2/ a- Montrer que : (vxe =L+ £/(x)= 2(x+1)yx+1

b- Etudier le signe de f'(X) ; puis dresser le tableau de variation de f.
3/ Construire (C) dans le repére orthonorme (O,T,]) (on accepte que (C) admet un
point d’inflexion d’abscisse 2).
4/ Soit g la restriction de f sur |0,+o[ .

. , - -1 - c N
a- Montrer que g admet une fonction réciproque g définie sur un intervalle J a
déterminer.

—

b- Construire la courbe de g~ dans le méme repére (O, } j) :

o(3)ar(3)
c- Calculer 5 et 5 )

Correction exercice 6 :
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X+2

f(X):\/m

1/ a- Calculons X'LY_TI f(x)

Ona: lim Vx+1=0"

x—-1"

Donc : lim f(x) =+
Xx—-1°

-2 (VX € ]—l, +oo[)

Calculons lim f(x)
X—>+00

fim X2 i [O2)
Ona' X—>+0 /X+1 X—>+00 X+1
. Kol
= lim [~ = lim +/x =40
x—+o0 \[ X X—>+00
Donc : lim f(X)=+OO
b- On a lim f(X)Z-I—OO
. f(x
Calculons X“jpw%
id [X_ﬂ_zjxl_ lim LLZ_EJ
X—>+00 /X+1 X x—>+oo |y X+1 X
1+g
= lim x _2|_g
X—>+00 /1+X X

Interpretation géométrique : (Branches infinis)
Ona: *° Xl_iﬂl f(X) =+ : (C) admet la droite d’équation X =—1 comme asymptote

verticale au voisinage de +o.

. . f(x
o lim f(x)=+ccet lim ) _g - (C) admet une branche parabolique de

X—>+00 X—>+00 X

direction [’axe des abscisses au voisinage de +o.

2/ a- Calculons f'(X)
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Ona: VXE]—].,-FOO[ f'(X)Z(\;():_—_i_Zl—Zj
1
\/E—(x+2)2\/m
X+1
2(x+1)—(x+2)
2(x+1)\/m

A
p 2(x+1)\/m

= f(x) =

= (%)

'(x)= a € -1+
Donc : f<x)_2(x+1)\/xT—1 VX € [-1, +oo]

b- Etudions le signe de f '(X) :

F(X) = X
ona: = o (x+1)Yx+1

VX e ]—1, +oo[

X+1>0
Ong VXx+1>0
Donc f'(X) estdu méme signe que x ; D ot :
Tableau de signe de f '(X) :

X -1 0 +oo
f'(x) - (P +
Tableau de variation de f ()

X -1 0 +o0
f'(x) - ? +

+00 oo

L /
£(0)=0
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3/ Construction de (C) :

&

4/ g la restriction de f sur [0,+0]

. . - o p - -1
a) g est continue strictement croissante donc elle admet une fonction réciproque 9
définie sur l’intervalle

3= 1 ([0,4<e[) =[ 0, lim £ ()| =[0, <]

b) La courbe de 0" est symeétrique a la portion de (Cf )sur [0,+00[par rapport a [’axe

y=X.
(1

c¢) Calculons 9 (Ej
o

Soit 2

a>0
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g(a):i a+?2 _2:1
2 Ja+1 2
o o+2 _§
Ja+1l 2

S 2a+4=5a+1
S 4a2-9a-9=0

ﬂ = —% non valable

o

A=225=1% &

11
3® fO
_2(3+1)¥3+1 _16

Exercice 7 :
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2% +2x

1+3x

On considére la fonction f définie sur IR par f(X) = et (C) sa courbe dans un

repére orthonormé (O, I, j)

1/ Calculer X'Lrpw f(X) et donner une interprétation géométrique au résultat.

2/ Etudier la dérivabilité de f a droite de 0.
(a1
X (1+3x)°

3/ a- Montrer que : (VX elo, +°°[) f(x)=
b- Dresser le tableau de variation de f.
4/ Construire (C) (On accepte que (C) admet un point d’inflexion d’abscisse dans
I’intervalle ]1, 2[
5/ Soit g la restriction de f sur [0,1]

- g -1 3 N gz .
a- Montrer que g admet une fonction réciproque g sur un intervalle J a déterminer.
F -1 ~ N
b- Construire la courbe de g = sur le méme repere.

2
a(2) 1 2 — ~1+-3x2+2x+1
c- Montrer que : 9 1(—]=— et que : (VX€[011]—EJ g 1(X)={ }

3) 9 2—3X
Correction Exercice 7 :
f(x):M (vxeIR")
1+ 3X
1/ Calculons X'Lrpw f(x) :
2 2
X| =42 —+2
24/x +2x (& ] . X 2
f(X)= = , v lim f(x)=lim =—
Ona : 1+3x 1 d’ott . x>+ X—>+00 1 3
X| —+3 ;‘1‘3
X

X—>+00 \/; X—=+0 ¥
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Interprétation qéométrique :

2
Ona lim f(x)=— S|gn|f|e que la courbe (C) admet la droite ¥ == comme asymptote

X—>+00 3

horizontale au voisinage de +o.

f(x) - f(0)

2/ Calculons lim
x—0

. f(X)-1(0 f(x

ona f(0)=0 Donc liMm——-—= %)=1(0) = lim )
X—0 Xx—0 x—0" X

_lim 2\/§+2x

0| X(1+3X)

i+2

= lim —\&

x>0" | 143X

= 400

Interprétation géométrique :

Donc f'n’est pas dérivable a droite de 0 et la courbe (C) admet une demi-tangente

verticale dirigée vers le haut a droite du point O(0,0).

3/ a- Calculons f'(X) pour X € |0,+o[
f,(x):(2&+2xj'

1+3x

[22\1/;](1+3x)—3(2\/;+2x)

(1+3x)’
(1424 (1+3%) -343(24/x + 2x)
) Jx (1+3x)°
_ 14+ 3%+ 24X + 6X/x —6x —6X~/X
Ix(1+3x)°
_1-3x+24x
Ix(143x)°
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1-3(vx) +24X
Ix(1+3x)°

oasa)
T (1 3x)

11350 )
Ix(143x)°
(1+3VX)
Jx (1+3x)’
donc f'(X) est du méme signe que (1—\/;) (VX € ]0,+00[)

Tableau de variation de f :

Donc (VX S ]O, +OO[) f '(X) =

b-Ona: (Yxe]0,+o0[) >0

X 0 1 +o0
e ¥ 0 :
f1)=1
) / \ ,
0 &

4/ Construction de (C).
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@
[{R]
o3

T

H \

(Cf)

5/ g la restriction de f sur [0,1].
g est continue et strictement croissante sur ’intervalle [0,1] , donc elle admet une fonction

réciproque 9 définie sur lintervalle :

J=g([0.])
= f([04])
=[1(0). f()]=[0.1

b- Voir la construction de la courbe g~ sur le graphique question 4. (Cg) est le

symétrique de (C) par rapport a la premiere bissectrice.

oo} o}
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9 9 3 9 3 9
1+31 1+1 4
9 3
2
3 82
4 12 3
R
Donc : 9 3 g 3 9

Calculons g ~*(x) pour X&[0,1]
Jy=970 _ [x=9(y)
Onatiyeroa = |xef0q]

_2 y+2y
~ 1+3y

2
On pose ﬁ:t car ye[O,l] etona: x¢§

(2-3x)t2+2t-x=0
A=4+4x(2-3x)=4(1+2x-3x
= xG[o,1]—{§} & A= 4+ ax(2-3x) = 4(1+ )

Orona: ¥xe[0,1] —3x2+2x+1>0

Car A'=4+12=16
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—2+4 1

Xl: - ——
—-3x2 3
= —2-4
X2 — :1
—3x2
D’ou :
X 1 2
-0 3 0 3 1 +o0
- + + .
“3x% +2x+1 T
2
or (XE[O,l]_Hj
3
=A>20
(- —2+2-3x+2x+1
2(2-3x)
—
. -2-2/@eraxel
) 2(2-3x)
t1=—1+\/m
2-—3X%
=
i _—1--3x2+2x+1
A 2-3x

Soit x=0=1,=-1¢[0,1]

—1++/-3x2+ 2x+1

Donc on prend la solution t; d o : f = > 3

2—3X

=

2—3X

jy_(_wmf
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Exercice 8 :

x2+4_2 X2+4

Soit f la fonction définie par :  f(X)= » »

—- —

Et (C) sa courbe représentative dans un repére orthonormé (0, F j).
1/ Détermine D le domaine de définition de f.

2/ Calculer X'LYPOO F(X) et X'pr f(x) .(On remarque que : X_Z\/;:\/;(\/;—Z))

3/ Etudier la branche infinie du (C) au voisinage de +o.
4/ a- Montrer que :

(vxeD)f'(x)= X2_4(1— : J

X2 X?+4

b- Dresser le tableau de variation de f.
5/ Montrer que I’équation f(X) = Xadmet au moins une solution qui appartient a

1
l’intervalle }Eal[ :
6/ Construire la courbe (C).

7/ Soit g la restriction de f sur | =10,2].

a- Montrer que g admet une fonction réciprogue définie sur un intervalle J
qu’on determinera.

. -1 A \
b- Construire la courbe de g ~ dans le méme repere.
Correction Exercice 8 :

1/Ona: VxelR x2+4>0 Donc D={XEIR/X>O}
:>D:]0,+oo[

2 2
2/ (¥xe D)f(x):x +4—2 xt+4
X X

_\/x2+4 \/x2+4_2
X X

2 2
o lim f(x) = Iim[\/x +4(\/X +4—2]
x—0" x—0" X X

lim f (x) =+

x—0*

JSUVUVUVUUUVUVUVUUUUVUUUUUUUUUVUUUUUUUUUUUUUVUUUUUVUUUUVUUUUUUUUUVUUVUUVUVUUUUVUUUUUUUUUUL
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e lim £(x) = lim Nxz”(\/xz”—zﬂ
X—>+00 X—>+0 X X

lim f(x) =40

X—>+00

3/ Branche infinie au voisinage de +o :
f(x) _1[x2+4_2 x2+4)

lim f(Xx)=+4x
Ona lim (x) et T3l x y

. f(x) . [x2+4 /x2+4
lim —Z%=Ilim -2 =4
Donc X—>+0 X x—>+oo£ X2 )(3 J

Calculer lim f(x)—x
X—>+00

2 2

Ona: fx-x=X"2_5 X;“_

_x2+4—x2_2 X2+4

X X
_4 x> +4
X X
: .| 4 X2+4
oy - Iim f(x)=x=1lim|—-2 =—o0

D ou T Xt () X—4oo | ¥ X

Donc (C) admet une branche parabolique au voisinage de +w de direction de la droite

d’équation y=x.
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4/ a- (\V/XE]O,-FOO[) f’(X):(X2+4—2 X2+4J
X X

, (x2+4j'
:f-(x)_(ﬂj'_z( _4] (_4j2 Lx J

X X X X2+4
2
X

214Y  2xxx—(x2+4) x2-
on a:(x+4j: x X —( ) x2-4

X X2 X?
X2-4
d'ou : f'(x= s
X2 X2+4
X
X2—4
_X2—4_ X
X2 X2+4
X
ox=4, 1
X2 X2+ 4

X
Donc : (vXe]0,+oo[) (x—2)2 >0 = x2—4x+4>0
= X2+ 4 > 4x
et x <4x
d'ou O<x<x2+4

—=0< <1

X?+4

X2+4
Conclusion f'(X) est du méme signe que (X2—4) sur ]0,+]
Tableau de variation de f :

X 0 2

+o0
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/) - 0 +

+o00 +o0
f(x)
\ 0
4+4 4+4
f@="2% =0
1

5/ On considére la fonction h(x)= f(X)—X.h est continue sur }— 1[ etona:

2’
h(1j=8—2 E>O
2 VZ

h(1)=4-25<0

N |~

11[et par
11|: .

D’ou I’équation h(X) = 0admet au moins une solution « dans | ’intervalle}

N | =

suite I'équation f (X) = X admet au moins une solution & dans l’intervalle}

6/ Construction de (C).

7 {Cg)
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7/ a- La restriction g de f sur ]0, 2] est continue strictement décroissante donc elle admet
une fonction réciproque 9 définie sur I'intervalle J =9 (]0 2])

1= 1(J0.2])=| 1 lim £ (9] =3 =[0,+]
b- Construction de la courbe de g~ = voir la figure dans la question 6.

La courbe de g est symeétrique a celui de f sur ]0, Z]par rapport a la premiere bissectrice
y=X.
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